

## 1.1 அபிப்பிராயம்

இலங்கை கணக்கீட்டு மற்றும் கணக்காய்வு நியமங்கள் கண்காணிப்புச் சபையின் (“சபை”) 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் விரிவான வருமானக் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களின் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இலங்கை கணக்கீட்டு மற்றும் கணக்காய்வு நியமங்கள் கண்காணிப்புச் சபையின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

## 1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

## 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபையை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

சபையின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு சபை அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு சபைக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என

நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் சபையின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- சபையின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- சபையின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- சபை அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- சபையின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

சபையின் செயற்பாட்டுத் தொழிற்பாடுகள் அமைச்சினால் முற்றிலும் நிதியளிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே சபையின் தொழிற்பாடுகளிலிருந்து ஒரு மிகை / பற்றாக்குறை உருவாக்கப்படவில்லை. மீளாய்வாண்டு மற்றும் அதற்கு முந்திய ஆண்டுகளுக்கு முறையே ரூபா 82,511,881 மற்றும் ரூபா 94,138,101 என்பன அரசாங்க மானியங்களாக சபையினால் பெறப்பட்டிருந்ததுடன் செலவினங்கள் ரூபா 11,626,202 இனால் குறைவடைந்தமை சுட்டிக்காட்டப்படுகின்றது. பயிற்சிச் செலவுகள் குறைவடைந்தமை இந் நிலைமைக்குப் பிரதான தாக்கமளித்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) 1995 இன் 15 ஆம் இலக்க இலங்கை கணக்கீட்டு மற்றும் கணக்காய்வு நியமங்கள் அதிகாரச் சட்டத்தின் 5 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சட்டத்தின் கீழ் நிறுவனங்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட நியமங்கள் சட்டத்தின் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அணைத்து வணிக நிறுவனங்களுக்கும் பொருந்தும், எனவே குறித்துரைக்கப்பட்ட வணிக நிறுவனங்களால் (எஸ்பீஎஸ்) இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் மற்றும் கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க கண்காணிப்புது சபையின் பிரதான தொழிற்பாடாக உள்ளது. இருந்த போதிலும் அதன் பிரதான தொழிற்பாட்டை செயற்திறனுடன் மேற்கொள்வதற்காக 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் அதிகாரச் சட்டம் அமுலுக்கு வந்த பின்னர் எஸ்பீஎஸ் இணை இணங்காண்பதற்கான பொருத்தமான பொறி முறையொன்று சபையால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டோ அல்லது அமுல்படுத்தப்பட்டோ இருக்கவில்லை.</p>	<p>1995 இன் 15 ஆம் இலக்க அதிகாரச் சட்டம் எஸ்பீஎஸ் ஆகக் கருதப்பட வேண்டிய நிறுவனங்களுக்கான அளவு கோல்களைக் குறிப்பிடுகின்றது. எவ்வாறாயினும், அத்தகைய எஸ்பீஎஸ்கள் எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ இற்கு நிதிதிக் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டிய காலத்தை இச் சட்டம் குறிப்பிடவில்லை. மேலும் நாட்டில் எந்தவொரு அதிகாரத்துடனும் எஸ்பீஎஸ் களின் விரிவான பட்டியல் காணப்படவில்லை அத்தகைய தகவல்கள் இல்லாமையால் எஸ்பீஎஸ் களாக மாறும் நிறுவனங்களை அடையாளங் காண்பதற்கு எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ வெவ்வேறு செயன்முறைகளை கையாளுகின்றது. எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ தற்போது 1995 இன் 15 ஆம் இலக்க அதிகாரச் சட்டத்தை திருத்தும் செயன் முறையில் உள்ளது. இந்தத் திருத்தத்தில் உள்ளடங்கும் ஒரு பிரிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டதன் பிரகாரம் எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ இனால் ஒரு நிறுவனம் எஸ்பீஎயா இல்லையா என்பதைத் தீர்மானிப்பதற்கு உதவுவதற்கு எந்தவொரு நிறுவனத்தினதும் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரதிகள் கோரப்பட்டால் அவற்றை எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ இற்கு சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். இவை எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ இற்கு கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிக்கத் தவறினால்</p>	<p>எஸ்பீஎஸ் களை அடையாளங் காணுவதற்கு ஒரு முறையான பொறிமுறை அறிமுகப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.</p>

அவை நுழைவு அளவு கோல்களை பூர்த்தி செய்யவில்லை என்பதை நிரூபிக்க வேண்டியிருப்பதால் அத்தகைய நிறுவனங்களை அடையாளங் காணும் செயன் முறைக்கு இது உதவும்.

(ஆ) 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 1,608 அடையாளங் காணப்பட்ட எஸ்பீஎஸ் களில் முந்திய வருடத்திற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 548 உள்ளடங்கலாக 2019 ஆம் ஆண்டின் போது 1,521 எஸ்பீஎஸ் களிடமிருந்து சபை 1,635 நிதிக்கூற்றுக்களைப் பெற்றுக்கொண்டது. இருப்பினும் மீதமுள்ள 87 எஸ்பீஎஸ் களிடமிருந்து நிதிக்கூற்றுக்களை அழைப்பது தொடர்பாக சபை எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை.

1995 இன் 15 ஆம் இலக்க அதிகாரச் சட்டம் எஸ்பீஎஸ் ஆனது எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ இற்கு நிதிக் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டிய காலத்தைக் குறிப்பிடவில்லை. இதனால் எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ ஆனது 2007 இன் கம்பனிகள் சட்டத்தின் தேவைப்பாட்டைப் பின்பற்றுகின்றது.

எஸ்பீஇஎஸ் களிடமிருந்து நிதிக் கூற்றுக்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் வரையில் எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ பின்தொடர் நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகின்றது. விளக்கப்பட்டுள்ளதன்படி எஸ்பீஎஸ் நிதிக்கூற்றுக்களை பின்னர் சமர்ப்பித்தலானது அதாவது நிதிக்கூற்றுக்கள் சரியான நேரத்தில் தயாராக இல்லாததால் அடுத்த நிதியாண்டில் சமர்ப்பித்தல் என்பது எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ இன் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டது.

(இ) 2019 ஆம் ஆண்டில் பெறப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களில் 699 எஸ்பீஎஸ் களிடமிருந்து பெறப்பட்ட 720 நிதிக்கூற்றுக்களை மட்டுமே சபை மீளாய்வு செய்ததுடன் இது 44 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திகின்றது. இருப்பினும் சபையினால் மீளாய்வு செய்யப்பட்ட 26 நிதிக்கூற்றுக்கள் சபையினால் அடையாளங் காணப்பட்ட எஸ்பீஎஸ் களின் பட்டியலுடன் இணங்கவில்லை. எனவே சபையின் கீழ் வருகின்ற எஸ்பீஎஸ்களின் பட்டியலுடன்

பின்வரும் காரணங்களினால் மீளாய்வு செய்யப்பட்ட நிலையிலுள்ள பெயர்கள் எஸ்பீஎ பட்டியலிலுள்ள பெயர்களிலிருந்து வேறுபடுகின்றன.

சபையின் பிரதான தொழிற்பாடுகள் தொடர்பாக எஸ்பீஎ களின் புதுப்பிக்கப்பட்ட தகவல்கள் பராமரிக்கப்படல் வேண்டும்.

- மீளாய்வு நிலையில் உள்ளவற்றின் எழுத்துப் பிழைகள்.
- மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களுக்குப் பின்னர் கம்பனியின் பெயர் மாற்றம்.
- நிதிக்கூற்றுக்கள்

இணங்கவில்லை. எனவே  
சபையின் கீழ் வருகின்ற  
எஸ்பீஎஸ் களை சரியாக  
இணங்காண்பதற்கு சபை  
தவறவிட்டமை கணக்காய்வின்  
போது அவதானிக்கப்பட்டது.

மீளாய்வு செய்யப்பட்ட  
பின்னர் எஸ்பீஎஸ்  
அல்லாதவர்களாக  
அடையாளங்  
காணப்படுதல்.

- நிதிக்கூற்றுக்கள்  
மீளாய்வு செய்யப்பட்ட  
பின்னர் பட்டியலிலிருந்து  
நீக்கப்பட்டமை /  
கலைக்கப்படுதல்.

மேலும், கணக்காய்வு  
செய்யப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள்  
பங்குதாரருக்கு அனுப்பப்படும்  
நேரத்தில் எஸ்எல்ஏஎஎஸ்எம்பீ  
இற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றன.  
இதனால் சில நேரங்களில்  
அத்தகைய எஸ்பீஎஸ் இன்  
ஆண்டு முடிவில் அதே  
ஆண்டில் எஸ்எல்ஏஎஎஸ்எம்பீ  
ஆல் அவை பெறப்படாமல்  
போகலாம்.

(ஈ) நியமங்களுடனான  
இணக்கமின்மைகள் குறிப்பிட்ட  
எஸ்பீஎஸ்களுக்கு குறிப்பிட்ட  
அறிக்கையிடப்பட்டிருந்த  
போதிலும் சில எஸ்பீஎஸ் களின்  
நிர்வாகம் அவ்விடயத்தில்  
சரியான நடவடிக்கைகளை  
எடுக்காமைக்கான முக்கிய  
காரணம் இது போன்ற  
வழிமுறைகளை வழங்குவதற்கு  
சபைக்குச் சட்டரீதியான  
அதிகாரங்கள் இல்லாமையே  
ஆகும். எனவே சபையின்  
கண்காணிப்புச் செயற்பாட்டின்  
செயற்திறன்  
கேள்விக்குரியதாகும்.

இணக்கமின்மைக்கான  
தேவையான  
நடவடிக்கையானது  
இணக்கமின்மையின்  
பொருண்மையின்  
அடிப்படையில்  
தீர்மானிக்கப்படுகின்றது.  
எஸ்எல்ஏஎஎஸ்எம்பீ  
முக்கியமாக அங்கீகாரம்  
மற்றும் அளவீட்டுச்  
சிக்கல்கள் மற்றும்  
குறிப்பிடத்தக்க  
வெளிப்படுத்தல் மற்றும்  
விளக்காட்சி சிக்கல்கள்  
தொடர்பான  
இணக்கமின்மைகளில்  
முக்கிய கவனம்  
செலுத்துகின்றது.

தொடர்பாடல்  
செயன்முறைகள்  
முறைப்படுத்தப்படல்  
வேண்டும்.

அனைத்து  
இணக்கமின்மைகளுக்கும்  
சட்டரீதியான வழிமுறைகள்  
தேவைப்படுவதில்லை.  
பொதுவாக எஸ்பீஎஸ்களின்  
நிர்வாகம் தொடர்பு  
கொள்ளாத பெரும்பாலான  
இணக்கமின்மைகளுக்கு  
சாதகமாக பதிலளிக்கின்றது.

இருப்பினும் சில  
சந்தர்ப்பங்களில்  
நிதிக்கூற்றுக்களின்

மீளாய்வுகள்  
 இணக்கமின்மைகளை  
 முடிவுக்குக் கொண்டு  
 வருவதற்கு கணிசமான  
 அளவு நேரம் எடுப்பதற்கு  
 காரணம் அடையாளம்  
 காணப்பட்ட  
 இணக்கமின்மைகளின்  
 சிக்கலான தன்மை அல்லது  
 இறுதி திருத்தங்களுக்காக  
 எஸ்பீஈ இலிருந்து விரிவான  
 தகவல்களைப்  
 பெறுவதற்கான தேவை  
 காரணமாகத் தேவையான  
 திருத்தங்களைச் செய்வதற்கு  
 ஒப்பந்தம் கோரும் நேரத்தில்  
 அடுத்த நிதிக்கூற்றுக்கள்  
 ஏற்கனவே  
 வெளியிடப்பட்டிருந்தால்  
 அல்லது வழங்குவதற்கு  
 முடிவு செய்யப்பட்டிருந்தால்  
 சட்டத்தின் கீழ் அடுத்த  
 நடவடிக்கை எடுப்பது  
 குறித்து இவ்விடயம்  
 குறிப்பிடத்தக்கதாக  
 இல்லாமல் இருத்தல்,  
 தேவையான திருத்தம்  
 அடுத்து வழங்கப்பட  
 வேண்டிய நிதிக்கூற்றுக்களில்  
 (ஆண்டு அல்லது  
 காலாண்டு) செய்வதற்கு  
 முயற்சி செய்தல்  
 என்பனவாகும்.

(உ) அடையாளங் காணப்பட்ட 1,608  
 எஸ்பீஈகளின் மொத்த  
 எண்ணிக்கையில் 45 கணக்காய்வு  
 ஆய்வுகள் மட்டுமே  
 மீளாய்வாண்டில்  
 நடாத்தப்பட்டதுடன் அது  
 அடையாளங் காணப்பட்ட  
 எஸ்பீஈஎஸ் களில் 3  
 சதவீதத்தைப்  
 பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றது.  
 முன்னைய ஆண்டு மற்றும் 2017  
 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே  
 மேற்கொள்ளப்பட்ட 50 மற்றும்  
 100 கணக்காய்வுகளுடன்  
 ஒப்பிடும் போது இது  
 படிப்படியாகக்  
 குறைவடைந்திருந்தது.

இந்த ஆண்டில்  
 நடாத்தப்பட்ட கணக்காய்வு  
 ஆய்வுகளின் எண்ணிக்கை  
 2018ஐ விடக் குறைவாக  
 இருந்தமைக்கு காரணம்  
 உள்ளக பதவியுயர்வு  
 காரணமாக ஆய்வுகளில்  
 ஈடுபட்டுள்ள தொழில்நுட்ப  
 ஊழியர்கள் தொடர்பான  
 மூன்று பதவிகளின் நேரடி  
 விளைவுகளினால் ஏற்பட்ட  
 வெற்றிடங்கள் மற்றும் அந்த  
 ஆண்டிற்கு நேரடி பதவி  
 விலகல்கள் என்பனவற்றால்  
 சோதனைகளை  
 மேற்கொள்வதற்கான  
 தொழில்நுட்ப ஊழியர்கள்  
 குறைந்தளவில்  
 காணப்பட்டமை ஆகும்.

கணக்காய்வு  
 ஆய்வுகளின்  
 எண்ணிக்கை  
 அதிகரிக்கப்படல்  
 வேண்டும்.

மேலும், 2017 ஆம் ஆண்டில் எஸ்எல்ஏஏஎஸ்எம்பீ ஆனது 100 கணக்காய்வுகளை நடாத்த முடியுமாக இருந்த போதிலும் நிதிக் கூற்றுக்களின் எண்ணிக்கையை 518 ஆகக் குறைப்பதற்கு நிர்வகிக்கப்பட்டமை ஏனெனில் கணக்காய்வு மீளாய்வுகளின் புதிய அணுகு முறை கனிசமான அளவு நேரம் எடுப்பதால் ஆகும். இருப்பினும் அடுத்தடுத்த ஆண்டுகளில் அதிக நிதிக் கூற்றுக்களை மீளாய்வு செய்வதற்கான தேவையைக் கருத்திற் கொண்டு கணக்காய்வு மீளாய்வுகள் 50 ஆகக் குறைக்கப்பட்டன.

(ஊ) எஸ்பீஎஎஸ் களின் கணக்காய்வுகளில் ஈடுபட்டுள்ள கணக்காய்வு நிறுவனங்களுக்கான தரக் கட்டுப்பாடுகளுடன் இணக்கத் தேவைகளைக் கண்காணிப்பதற்கு சபை எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை.

எஸ்எல்ஏஏஎஸ்எம்பீ ஐ நிர்வகிக்கும் 1995 இன் 15 ஆம் இலக்க அதிகாரச் சட்டம் எஸ்எல்எஸ்க்யூசீ 1 உடன் இணக்கமற்றவற்றைக் கண்காணிப்பதற்கு எஸ்எல்ஏஏஎஸ்எம்பீ இற்கு அதிகாரம் அளிக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் தற்போதைய சட்டம் எஸ்பீஇஎஸ் களின் கணக்காய்வாளரின் பரந்த அளவிலான ஆய்வுகளுக்குக் கட்டாயப்படுத்துகின்றது. எஸ்எல்ஏஏஎஸ்எம்பீ தற்போது சட்டத்தை திருத்தும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது. கோரப்பட்ட திருத்தத்தில் எதிர்காலத்தில் எஸ்எல்ஏஏஎஸ்எம்பீ ஆல் எஸ்எல்எஸ்க்யூசீ 1 உடன் கண்காணிப்பு இணக்கம் அடங்கும்.

எஸ்எல்எஸ்க்யூசீ 1 உடன் இணங்காமையை கண்காணிக்க மேலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்

### 3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ)	முகாமைத்துவ தகவல் முறைமை (எம்ஐஎஸ்) திட்டமிடலானது 2015 முதல் தொடங்கப்பட்டிருந்தாலும் 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதி வரையில் மீளாய்வு செயற்பாடுகளை	எஸ்எல்ஏஏஎஸ்எம்பீ அதன் ஒழுங்கு முறை செயற்பாடுகளை 2015 முதல் திறம்படச் செய்வதற்கு ஒரு முகாமைத்துவத் தகவல் அமைப்பை (எம்ஐஎஸ்)	ஒரு முறையான முகாமைத்துவத் தகவல் அமைப்பு செயற்படுத்தப்படல் வேண்டும்.



மேம்படுத்துவதற்கு சபை ஒரு பொருத்தமான முறைமையைச் செயற்படுத்தவில்லை.

செயற்படுத்த வேண்டிய அவசியம் உள்ளது.

2016 ஆம் ஆண்டில் தகவல் மற்றும் தொழில்நுட்ப நிறுவனம் (ஐசிஐஏ) எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ ஐ அணுகி எம்ஐஎஸ் மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்கான ஆலோசகர்களை வழங்குவதற்கு முன்வந்ததுடன் ஐசிஐஏ இன் வரவு செலவு திட்ட ஒதுக்கீட்டின் மூலம் எம்ஐஎஸ் அபிவிருத்தியின் நிதியாளராக இருந்தது. அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் அவர்களின் பெறுகைக் குழுவினால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஒரு அபிவிருத்தியாளருக்கு வழங்கப்பட்ட போது ஐசிஐஏ ஆனது ஆலோசகராகவும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளின் நிதியாளராகவும் இருந்தமையிலிருந்து விலகியது.

ஐசிஐஏ விலகியதைத் தொடர்ந்து 2019 ஆம் ஆண்டில் எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ மொரட்டுவ பல்கலைக்கழகத்தை அணுகியதுடன் மற்றும் தொகுப்புக்களுக்காக விற்பனையாளரையும் அணுகியமை பெரிய அளவில் பலனளிக்கவில்லை. சனாதிபதி செயலகத்தால் வெளியிடப்பட்ட பீஎஸ்/ஐபீஏ/சுற்றறிக்கை/01/2020 அனைத்து சீஏ தீர்வுகளையும் ஐசிஐஏ மூலம் இயக்குமாறு அறிவுறுத்தியமையால் ஐசிஐஏ மூலம் தொடர்புகொள்ளாமல் எம்ஐஎஸ் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளைத் தொடர் எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ இற்கு அனுமதி அளிக் குமாறு ஐசிஐஏ இற்குப் பொறுப்பான பாதுகாப்பு அமைச்சை எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ கேட்டுக் கொண்டது. இருந்த போதிலும் பணிகளின் தொடர்ச்சிக்கு ஒரு உத்தரவாதம் அளிக்கும் வகையில் ஐசிஐஏ இன் தலைவர் மற்றும் பிரதான

நிறைவேற்று அதிகாரியுடன்  
2020 நவம்பர் 30 அன்று  
ஐசீஏ உடன் ஒரு  
புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்  
கைச்சாத்திடப்பட்டதன் படி  
ஐசீஏ ஆனது  
ஆலோசர்களாகச் செயற்படும்.

### 3.3 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் 20 வெற்றிடங்கள் (ஒப்பந்த அடிப்படையிலான 3 பதவிகள் உட்பட) இருந்ததுடன் அவற்றுள் 04 வெற்றிடங்கள் சிரேஷ்ட மட்டத்தில் உள்ளன. முகாமைத்துவச் சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரமளிக்கப்பட்ட நிரந்தரப் பணிப்பாளர்களாக காணப்பட்ட 03 சிரேஷ்ட மற்றும் மூன்றாம் நிலைப்பதவிகளுக்கு ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டது.	2019 திசெம்பர் 31 உள்ளவாறான 17 வெற்றிடங்களில் 2 சிரேஷ்ட மட்டத்திலான வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன. எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ வழங்கிய சம்பளமானது 20 ஆண்டுகளுக்கும் மேலான அனுபவமுள்ள ஒரு பட்டயக் கணக்காளருக்கான சந்தை விலையை விட மிகக் குறைவாக காணப்பட்டதால் 2019 ஆம் ஆண்டில் நடைபெற்ற பணிப்பாளர் நாயகத்தைத் தேர்ந்தெடுப்பதற்கான நேர்முகப் பரீட்சைகளின் விளைவாக 2019 இல் பணிப்பாளர் நாயகம் ஒருவரை ஆட்சேர்ப்பதற்கு சபையினால் முடியாமல் போனது. 2020 ஒக்டோபர் 08 அன்று எம்ஓஎவ் இற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட சம்பள முன்மொழிவுக்குச் சாதகமான பதிலை எஸ்எல்ஏஎஸ்எம்பீ எதிர்பார்ப்பதுடன் அதன் அடிப்படையில் தொழில்நுட்ப ரீதியாகத் திறமையான ஊழியர்களை வெற்றிடங்களாக உள்ள பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்க்க முடியும்.	வெற்றிடங்கள் நிரப்பப்படல் வேண்டும். அல்லது பதவியணியினர் திருத்தப்படல் வேண்டும்.